

# “水涨船高”的压岁钱该咋花

这个家属院文化氛围浓

本报记者 王龙卿

就需要收集素材,这是一项极为劳神的工作。为了收集素材,谢瑾如订阅了《当代家庭教育报》、《关心下一代周报》、《青年导报》等报刊。由于每期报要分几个方面的内容,谢瑾如经常整理素材到深夜。家里的书架上,“英雄人物”、“青少年楷模”、“名人家教”、“史海钩沉”、“科技知识”等十几类精心装订的专题素材本放得满满当当。

“没想到不大的市政府小区家属院中竟然有迎春画展、寒假学生习作展、新年黑板报、英语园地、家教专栏、廉政书画展等展板的,让我们这些春节期间走亲访友的人都大开眼界。”近日,当记者来到山阳区东方红街道文化巷社区市政府小区采访时,正在观看家属院迎春画展的李女士告诉记者。

在一块板报前,谢瑾如告诉记者,“我们把板报当成培养教育下一代的重要载体,社区板报既是一个宣传窗口,又是一个精神园地,持之以恒地办,就能让孩子们形成潜移默化的影响。”在她办板报的同时,积极吸引和带动社区里的孩子参与板报制作。板报素材由青少年健康成长呕心沥血,赢得了小区家长和孩子们的称赞。板报要想从内容上具有丰富性、多样性的特点,同时还要与当前形势和政府中心工作相配合,目前板报已经出到第372期。

生活困难获资助  
初中生投书本报表谢意

本来就体弱多病的母亲担起了全家生活的重担。

林召乡一位退休干部王玉玉得知情况后,主动关心赵然,并将此情况上报温县关工委。很快,市、县各级关工委到学校看望赵然,并送去了1000元困难补助金。

受到资助的赵然,在信中说她要以自己的实际行动来报答恩情,努力学习,孝敬老人,养成节俭的好习惯。



1月30日以来,孟州市每天在乡村、企业连续举办各类专场招聘会,目前已累计达成就业意向4500余人。图为昨日该市群众正在孟州市2012年春季农村劳动力转移暨服务企业用工招聘会上谋求合适工作岗位的场景。郭增强 摄

本报记者 高小豹  
见习记者 王水涛

压岁钱“水涨船高”是年后网上热议的话题,不少网友感慨压岁钱“起步价200元,标准价500元”让人承受不起,过年发压岁钱“压力山大”是大多人的感受。大人们在为发压岁钱叫苦不迭的时候,也为孩子们手里突然多出的“巨款”而忧虑,该如何引导孩子打理好压岁钱呢?

近日,记者对我市一些家长和孩子进行了走访。

**给压岁钱要根据家庭经济收入**  
家住塔南路太极景润小区的一位男士告诉记者,今年他给上高中的孩子派发了500元的压岁钱,整个春节下来,孩子的压岁钱差不多就收了四五千元。该小区的一位女士则给自己的孙子、侄女等晚辈

每人200元钱。对于压岁钱该发多少的问题,这位男士说:“给孩子们发压岁钱是过年的一个习俗,给多少不仅要看心意,更要看一个家庭的收入水平,给压岁钱不能相互攀比。”同样,不少市民也表示在发压岁钱的问题上应该根据自己的经济实力,不应该让过春节发压岁钱成为一个人的经济负担。

采访中,我市不少市民表示今年春节发的压岁钱基本都是100元或者200元,而一出手就是500元以上的并不多。但也有不少市民表示,自己肯定会根据自身的实际情况发压岁钱,而不会让压岁钱“劫持”。

**孩子的压岁钱该如何打理?**  
对于一个孩子少则几百元、多则上千元的压岁钱,家长和孩子又该怎么处理呢?

上述太极景润小区的男士表

示,孩子的压岁钱都是由父母管理,孩子什么时候需要,父母会再给的。“孩子毕竟不能完全管理自己的钱,四五千元的压岁钱也算是一个不小的数目,如果让孩子自己管理,说不定就会乱花。”该男士表示。

今年40多岁的李女士则说,她和她的侄子曾经讨论过关于压岁钱怎么花的问题。她说,侄子今年差不多收了2000元的压岁钱,正在上高中的他已经有了自己的想法和管理钱意识,侄子对自己的这些压岁钱已经有了计划,除了买一辆早已想要的自行车外,剩下的一些钱就当平时的零花钱了。“侄子平时还是比较懂事的,所以他的家人对他的压岁钱也不怎么管的。”李女士说。

而有的家长则对孩子的压岁钱做起了长远打算。家住丰泽园小

区的乔女士表示,自己的孩子每年都会几百元的压岁钱,虽然不多但是我都会把这些钱存起来,这样就可以积少成多,等到孩子上大学的时候可以当学费,这样既可以培养孩子正确的理财观念还能把这笔钱当成教育经费。“孩子还是很乐意把压岁钱交给我们,让我们给存起来。”乔女士说。

“当我需要买学习用品的时候,我会向妈妈申请我的压岁钱买这些东西。”今年上小学四年级的陈昕焯小朋友告诉记者,她今年收到了几百元钱的压岁钱,全都给妈妈了。

**合理管钱,合理花钱**  
家长可以替孩子管理压岁钱,但如何使压岁钱发挥它更大的作用,使之成为孩子成长过程中一次很好的金钱观教育呢?新区教育办公室主任王天琴认为,对不同年龄段的孩子,家长要采取不同的管理

方式。

她认为,对于学龄前儿童,这个年龄段在这些孩子的脑子里,孩子对钞票还没有正确的认识,这时候家长完全可以把孩子的压岁钱拿过来,替孩子保管。而对于上小学和初中的孩子来说,这个年龄段的孩子对钱会有更多层面的体验,他们会越来越多地渴望对压岁钱的支配和管理。这时候家长要做的就是让孩子自己支配小额的金钱,帮助他们去认识和使用金钱,并可以趁此机会对他们进行金钱观念的教育和管理。

“高中和大学这一年龄段的孩子,他们的意识和消费行为已经接近成人,对于压岁钱的管理,家长只要对孩子做出原则性的指导,让孩子支配属于自己的压岁钱,避免因过多参与到孩子的金钱管理中而产生不必要的冲突。”王天琴说。

## 打非维权见成效

本报讯(通讯员孙永伟、秦保才)连日来,马村区通过强化组织领导,加大宣传力度,建立监督机制等方式,在辖区范围开展了以打击非法职业介绍和非法用工为主的“双打”专项行动,有力维护了群众的合法权益。

该区从强化组织领导、完善队伍建设入手,成立了由人社、工商、公安、民政、残联、工会等单位组成的联合执法队。同时,该区加大宣传力度,利用宣传车、标语、版面、传单等宣传形式,向广大群众开展了声势浩大的宣传活动,为专项行动营造了浓厚的氛围。

在此基础上,该区建立监督机制,设立了举报电话,公开了举报电话,充分调动了广大群众参与专项行动的积极性。专项行动开展以来,该区联合执法队对全区各企业、建筑工地、各村、社区进行了拉网式排查,重点对四小企业和职业中介进行彻底清查。截至目前,该区共检查用人单位89家,未发现非法用工现象和职介现象。



2月1日,沁阳市紫陵镇宋寨村怀梆剧团的演员在演出传统古装怀梆戏《穆桂英下山》。春节期间,宋寨村怀梆剧团忙在本村和周边村庄巡回演出,为乡亲们奉上十余场宋寨村怀梆戏“文化大餐”,受到当地村民们的欢迎。

本报记者 杨帆 摄

## 春寒料峭人心暖

博爱县清化镇南关村救助独生子女困难家庭的事

本报通讯员 张静静

龙年春节,千家万户沉浸在喜庆气氛中,而对于博爱县清化镇南关村独生子女家庭韩西风家来说却是祸从天降。丈夫被查出得了白血病,一家人悲痛欲绝。该村计生协会会长

王桂清得知这一消息后,立即上报到村两委会,很快村两委会进行了研究,并决定为其发起募捐救助行动。

一方有难,八方支援。2月2日,由该村计生协会组织的募捐仪式在村委会大院里进行,村领导带头捐款500元,计生协会会员及热心群众也慷慨

解囊,奉献爱心,踊跃捐款。一幕幕动人的场景,让韩西风热泪直流。当村委会把募捐款送到她的手中时,她激动地说:“感谢村两委会、村计生协,我一定会坚强地撑起这个家,不辜负领导和群众对我的一片心意。”

# 两套房卖一套规避执行 法院拍卖查封房并不违法

本报记者 仝伟平

【案情回放】

王某借给刘某人民币35万元用于经营,借款到期后,因刘某迟迟不予归还,王某遂于2011年3月将刘某告上法庭。为防止判决后无法执行,王某在诉讼阶段申请财产保全。法院查明刘某名下有两套房屋,遂将其中一套房屋查封。刘某通过查找相关法律,咨询律师后认为,自己有两套房子的话,法院可以强制执行;而如果只有一套住房,则法院不能强制执行。刘某遂

在法院查封的第四天将另一套房子卖给他,并办理了房屋过户手续。判决生效后,由于刘某未自动履行义务,法院依法拟对所查封房屋进行评估拍卖时,刘某提出被查封的房屋是其与女儿的唯一住房,不得进行评估拍卖。

**【庭审现场】**  
法院认为,被执行人刘某原本有两套房屋,在法院将其中一套房屋查封后,刘某却将另一套房屋卖给他,以图规避执行,遂驳回了刘某的异议。

**【法官析案】**  
本案是一起较为典型的规避

执行的案例。市中级人民法院法官孙志强说,根据最高人民法院《关于人民法院民事执行中查封、扣押、冻结财产的规定》第六条规定:“对被执行人的住所及其所抚养的家属生活所必需的居住房屋,人民法院可以查封,但不得拍卖、变卖或者抵债。”从表面上看,根据执行阶段查明的事实,被执行人刘某确实仅有一套住房,法院对其进行处置。但是,如果刘某规避执行的行为得逞,将严重损害申请执行人的合法权益,并损害司法权威。

孙志强说,本案中,被执行人刘某原本有两套住房,法院

查封其中一套住房,已留有必要的居住用房给刘某及其家人居住。但刘某为规避执行,在诉讼程序开始后却将未查封的房屋卖给他,造成已被法院查封的房屋变成其事实上的唯一住房的假象。其行为了典型的规避执行行为,可视为其自己放弃了基本居住权,法院对查封的房屋进行评估拍卖不违反法律规定。

孙志强说,本案中,被执行人



## 高速路上违法倒车 撞死扫地人获刑罚

本报讯(通讯员张小涛)司机郑某因驾驶未经安检的车辆,在高速公路上倒车,致张某死亡。2月2日,被告人郑某被中区人民法院以交通肇事罪判处有期徒刑4个月,缓刑1年。

2011年5月26日8时19分,被告人郑某驾驶未定期进行安全技术检验,安全设施不全的轻型普通货车,经原焦高速公路由原阳驶至焦作方向30公里处时,沿应急车道向后倒车。当车辆倒至29公里+436米处时,正在高速公路应急车道内扫地的张某撞倒,致张某当场死亡。事故发生后,被告人郑某拨打报警电话并留在现场等候公安机关处理。经市公安交

警支队第七勤务大队认定,被告人郑某负该事故的全部责任。后经该大队调解,被告人郑某于2011年6月29日赔偿张某亲属各项经济损失共计18.7万元。

法院审理后认为,被告人郑某违反交通运输管理法规,驾驶未经检验的机动车在高速公路上下车,发生交通事故致一人死亡,并负事故的全部责任,其行为已构成交通肇事罪。鉴于被告人郑某肇事后主动报警并留在现场接受调查,主动供述自己的犯罪事实,可以认定为自首,可从轻处罚;主动赔偿被害人亲属经济损失并取得谅解,可酌情从轻处罚。法院遂依法对其作出了上述判决。



武陟县公安局近日组织全体民警深入城乡开展“三访三评”走访活动,访民情,解民忧,倾听群众对公安工作的意见和建议。活动当天共发放“三访三评”联系卡1200余张,征求意见和建议19条。因为该局领导带领县公安交警大队民警给村民发放“三访三评”联系卡。

文立新 摄



为进一步增强广大群众的交通安全意识,春节过后,温县公安交警大队邀请社会监督员、群众代表等到交警大队,观看典型交通事故展板,识别交通标志,发放整治“三超一疲劳”宣传单等,收到了良好的宣传效果。图为该大队民警正在开展宣传活动。

李永恒 摄

## 博爱县法院 节后为务工农民送“法律指南”

本报讯(通讯员程贵忠、闪雷)春节后上班第一天,博爱县法院安排各基层法庭法官为务工人员提供法律服务,给他们送去“法律指南”,确保农民工在新的一年里里外务工时能依法维权,减少欠薪、伤病等引发的各类纠纷。

每年春节过后,当地都有大批农民工外出从事建筑、餐饮、运输等工作。该院抓住节后农民准备外出务工的有利时机,主动同劳动、司法等部门联系,以管辖全县10

个乡镇诉讼的3个中心法庭为平台,要求法官主动深入一些大的行政村,开展法律宣传和法律服务,现场为农民解答法律问题。为使外出务工人员能够了解和掌握一些维权常识,该院对《劳动法》、《合同法》、《工伤保险条例》等法律法规进行整理,印制成简单易懂的“法律指南”并免费发放给他们。同时,各法庭还同有关乡镇司法部门一起,开展专题讲座,为农民工提供法律服务和法律帮助。

## 解放区法院 法官入户走访 征求意见建议

本报讯(通讯员和贵平、张芳)为提升群众对法院的满意度,加强民意沟通,上班伊始,解放区法院利用节后案件相对不多的特点,对全区进行包片入户走访,为进一步做好司法为民服务打基础。1月29日至31日,该院法官共走访辖区群众262人,及时化解纠纷2件,征求群众意见35条。

该院将全院52名法官分到52个社区,由分片法官负责人走访社区群众,送去法院对群众的祝福,并以谈心的方式了解群众对法院的司法期望,征求群众对法院工作的意见及建议。法官在入户走访时,主动发放法官联系卡,以便随时为群众提供法律服务,及时解决邻里间发生的矛盾纠纷。

## 马村区法院 推行“三个模式” 加强文化建设

本报讯(通讯员陈玲玲)马村区法院通过推行“三个模式”加强自身文化建设,促审判管理和案件质量提高。该院民事案件调解率连年在全市法院名列前茅,2011年刑事案件改判发还率较往年大幅度下降。

“企业模式”创造效益。该院在办公区设置文化墙和举办法官论坛、业务知识竞赛和演讲比赛以及绩效考核公示形式为载体,处处突出公正、效率、成本、价值、诚信等经济领域的关键词,大力营造“严肃、向上、责任、大局”的良好氛围,督促鞭策干警利用有限时间创造无限价值。

“教学模式”传承文明。该院每月开展一次文化讲座,请来政治学、国学、心理学、法学专家讲师团为干警授课,使干警汲取传统文化精髓,减轻心理压力,正确面对现实中出现的种种问题,从而健康地开展工作和生活。

## 修武县公安交警大队 强化企业车辆和驾驶员安全管理

本报讯(通讯员周超杰)为深化交通安全宣传“五进”活动,强化企业车辆和驾驶员的安全管理,春节后,修武县公安交警大队结合企业特点,采取有效措施,扎实开展工作,增强运输企业广大员工的交通安全意识。该大队辖区共有大、中、小型企业92家,企业员工9000余人,机动车拥有量5216辆。为了改变过去民警进企业单独给员工发放宣传资料、照本宣读法规的宣传形式,该大队根据各企业实际情况,结合当前驾驶员安全警示教育基地的建设,采取有针对性的宣传、管理措施。一是在企业内部建立交通安全信息传递制度。在企业工会或企业交通安全领导小组的配合下,利用企业广播、宣传橱窗等定期向广大职工通报

## “人文模式”给予关怀

该院创办“清风茶社”,让干警在8小时之外休闲的同时,尽享文化盛宴,让廉风吹拂;装修健身房让干警磨炼心性、锻炼身体;支持干警休学,建立干警家庭帮扶机制。干警家中出现红白喜事以及大病住院,该院党组均会通过一定程序给予关心和帮助。

## 修武县公安交警大队 强化企业车辆和驾驶员安全管理

辖区交通事故情况,介绍典型事故和交通事故预防措施,提醒广大职工在重点路段、重点时段注意交通安全。二是在企业的配合下,成立交通安全管理领导小组,通过制定有效的预防措施和严格的安全检查制度,预防和减少企业员工交通违法行为。三是对企业运输车辆实行强制性日检、周检、月检制度,狠抓运输车辆整体状况的安全检查,保障企业车辆安全运营。四是围绕安全行车这一主题,积极组织企业广大驾驶员和员工参加交通安全学习教育活动,定期举办交通安全知识竞赛。五是进企业开展便民利民服务。该大队车管所民警定期深入企业,为现场考试合格的员工办理驾驶证和机动车牌证。